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（ 時に午前 ９時３０分 開会 ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、定刻となりましたので、ただいまから、福祉常任委員会を開会します。 

 去る６日の本会議において、福祉常任委員会に付託となりました議案等について審査します。 

 当委員会に付託された所管は、市民環境部及び健康福祉部です。 

 日程としましては、本日、市民環境部を審査して、１２日に健康福祉部を審査したいと思いま

すがいかがでしょうか。 

（ 「異議なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 御異議はございませんので、本日は市民環境部を、１２日に健康福祉部を審査するよう進めさ

せていただきます。 

 それでは、ただいまから審査に入るわけですが、質疑者あるいは答弁者は、必ず挙手をしてい

ただき、指名の後、名前を名乗ってから質疑あるいは答弁に入っていただくようお願いいたしま

す。 

 各委員の質疑におかれましては、簡明で議題の範囲を超えない発言となるように心がけてくだ

さい。なお、発言が明確な錯誤、趣旨不明瞭、不適切と判断した場合は、委員長において議事整

理を行う場合もありますので、御承知おきください。 

 また、御自身や他の委員の質疑が終了した後、関連質問を行う場合は、その旨を宣言し、内容

もそれに基づくよう心がけてください。 

 はじめに、認定第１号 令和４年度清須市一般会計決算認定について、所管ごとに、歳入、歳

出、続けて説明をお願いします。 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 市民課の藏城です。 

 認定第１号 令和４年度一般会計歳入決算のうち、市民環境部の所管分につきましては、私の

ほうから一括して御説明いたします。 

 それでは、令和４年度清須市歳入歳出決算書の１８ページ、１９ページを御覧ください。 

 １３款分担金及び負担金、１項負担金、２目衛生費負担金、予算現額２千５１４万３千円、収

入済額２千４８９万５千８４６円、１枚はねていただきまして、２０、２１ページを御覧くださ
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い。１節保健衛生費負担金２千４８９万５千８４６円のうち、備考欄の２行目、斎苑施設周辺環

境改善費負担金２千３４３万４千８６円です。 

 １４款使用料及び手数料、１項使用料、３目衛生使用料、予算現額２４万円、収入済額２８万

円、１節保健衛生使用料です。 

 ４目農林水産業使用料、予算現額２０万８千円、収入済額２４万１千７７０円、１節農業使用

料です。 

 ５目商工使用料、予算現額１千８３０万５千円、収入済額１千９９４万４千６４０円、１節商

工使用料です。 

 ２項手数料、１目総務手数料、予算現額２千３６８万７千円、収入済額２千２７２万５千５１

６円、１節総務管理手数料３５万１千４１６円のうち、備考欄の１行目、自動車臨時運行許可手

数料３１万４千２５０円と、１枚はねていただきまして、２２、２３ページを御覧ください。３

節戸籍住民基本台帳手数料１千９１６万６千５００円です。 

 ２目衛生手数料、予算現額１億５千９０５万１千円、収入済額１億５千６５１万１千３０円、

１節保健衛生手数料２８１万６千４３０円のうち、備考欄の１行目、新川墓地清掃管理手数料４

２万７千円と２節清掃手数料１億５千３６９万４千６００円です。 

 １５款国庫支出金、２項国庫補助金、１目総務費国庫補助金、予算現額４億７千５６万５千円、

収入済額４億７千３９３万２千円、１枚はねていただきまして、２４、２５ページを御覧くださ

い。１節総務管理費補助金４億５千１５０万７千円のうち、備考欄の１行目、社会保障・税番号

制度システム整備費補助金７３７万７千円と５行目、社会保障・税番号制度システム整備費補助

金（繰越事業費充当財源）２９４万８千円と２節戸籍住民基本台帳費補助金２千２４２万５千円

です。 

 一番下段になります、４目商工費国庫補助金、予算現額１千３０９万７千円、収入済額１千２

４９万８千１２５円、１枚はねていただきまして、２６、２７ページを御覧ください。１節商工

費補助金です。 

 ３項国庫委託金、１目総務費委託金、予算現額７２万２千円、収入済額６８万３千円、２節戸

籍住民基本台帳費委託金６５万３千円です。 

 ２目民生費委託金、予算現額１千１８１万２千円、収入済額１千２２２万１千５７６円、１節

社会福祉費委託金、１千１９３万５千７５６円です。 

 １６款県支出金、１枚はねていただきまして、２８、２９ページを御覧ください。１項県負担
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金、１目民生費県負担金、予算現額１０億９千６３１万６千円、収入済額１０億９千４６７万７

千９３円、１節社会福祉費負担金のうち、備考欄の１行目、国民健康保険保険基盤安定負担金２

億２５万４千４４９円から、３行目、後期高齢者医療保険基盤安定負担金１億６３６万３千７円

までです。 

 ２項県補助金、２目民生費県補助金、予算現額５億４千１３０万１千円、収入済額４億８千３

０２万３千３９８円、１節社会福祉費補助金のうち、備考欄の１行目、福祉医療費支給事業補助

金１億７千９８０万３千円と、２行目の後期高齢者福祉医療支給事業補助金５千２１０万４千円

です。 

 １枚はねていただきまして、３０、３１ページを御覧ください。 

 ３目衛生費県補助金、予算現額３千５９０万６千円、収入済額３千２万６千１５０円、１節保

健衛生費補助金のうち、備考欄の１行目、住宅用地球温暖化対策設備導入促進費補助金１０９万

８千円です。 

 ４目農林水産業費県補助金、予算現額２千３４６万５千円、収入済額１千９８８万１千５４０

円、１節農業費補助金のうち、備考欄の１行目、農業委員会交付金１７６万７千円から、４行目

の国有農地等管理処分事業事務取扱交付金７万７千円までと、１０行目の農地利用最適化交付金

９千３９４円と１１行目の農業委員会情報収集等業務効率化支援事業費補助金（繰越事業費充当

財源）６万１千９９６円です。 

 ５目商工費県補助金、予算現額１千９４０万１千円、収入済額１千７９５万４００円、１節商

工費補助金です。 

 １枚はねていただきまして、３２、３３ページを御覧ください。 

 ３項県委託金、１目総務費委託金、予算現額１億６千４７７万６千円、収入済額１億６千２９

５万５７４円、４節統計調査費委託金のうち、備考欄の１行目、人口動態調査事務市町村交付金

７万４千４４６円と、２行目の人口動向調査事務市町村交付金７万４千円です。 

 ３目衛生費委託金、予算現額２４万８千円、収入済額２４万８千９１３円、１節保健衛生費委

託金です。 

 １枚はねていただきまして、３４、３５ページを御覧ください。 

 １８款寄附金、１項寄附金、５目商工費寄附金、予算現額１１０万円、収入済額１１０万円、

１節商工費寄附金です。 

 １枚はねていただきまして、３６、３７ページを御覧ください。 
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 ２１款諸収入、３項貸付金元利収入、１目貸付金元利収入、予算現額１億２千３６９万３千円、

収入済額１億７２３万６千４９７円、収入未済額１千６３２万３千４０７円、１節貸付金元利収

入のうち、備考欄の１行目の金融信用貸付金収入２００万３８円と、２行目の商工業振興資金収

入１億５００万８千６６９円です。 

 ５項雑入、１枚はねていただきまして、３８、３９ページを御覧ください。２目雑入、予算現

額１０億３千３１０万１千円、収入済額９億８千５２３万５７１円、収入未済額５千７４４万８

千３９円、３節民生費雑入のうち、備考欄の下から４行目、後期高齢者医療広域連合派遣職員人

件費戻入金５０８万７千７５８円と、１枚はねていただきまして、４０、４１ページを御覧くだ

さい。４節衛生費雑入のうち、備考欄の３行目、不法投棄未然防止事業協力金３８万５千４６９

円から、１０行目の廃油売却代金１２万８千７００円までと、５節農林水産業費雑入のうち、備

考欄の１行目、農業者年金事務委託金１０万４千１００円から、４行目の農業体験塾参加料８万

円までと、６節商工費雑入２０４万６千２０７円です。 

 令和４年度一般会計歳入決算のうち、市民環境部所管分につきましては、以上です。 

 引き続き市民環境部歳出決算につきまして、各担当課より御説明いたします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 引き続きまして、市民課所管分の歳出について、御説明をいたします。 

 歳入歳出決算書５２、５３ページを御覧ください。 

 ２款総務費、３項戸籍住民基本台帳費、１目戸籍住民基本台帳費、予算現額１億９千５３６万

２千円、支出済額１億８千９７３万７６３円、１節報酬から１８節負担金、補助及び交付金まで

です。主なものとしましては、マイナンバーカード交付費、窓口管理費です。 

 市民課所管分につきましては、以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅野保険年金課長。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 保険年金課の浅野でございます。 

 保険年金課所管分について、御説明させていただきます。 

 ５８、５９ページを御覧ください。 
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 ３款民生費、１項社会福祉費、１目社会福祉総務費、予算現額３２億７千６４７万６千５５０

円、支出済額３０億５千４３９万８千６３６円、１節報酬から６０、６１ページを御覧ください。

２７節繰出金までです。 

 保険年金課所管部分につきましては、５８、５９ページにお戻りいただきまして、備考欄最下

段の国民年金費１８万６千７４５円。６０ページ、６１ページを御覧ください。上から２行目、

国民健康保険特別会計繰出金６億４千１５万５千６４４円、１６行目、後期高齢者医療特別会計

繰出金７億６千６２０万７千３４３円です。 

 ６２、６３ページを御覧ください。 

 ４目福祉医療費、予算現額８億１千７１４万２千円、支出済額７億１千３７９万５千９４２円、

８節旅費から２２節償還金、利子及び割引料までです。繰越明許費２３１万円は、令和５年７月

から子ども医療費の支給対象を高校生等の通院費まで拡充するため、システム改修費に要する経

費の一部について、令和５年度に行うものでございます。 

 支出の内容としましては、備考欄の医療費支給事務費、子ども、障害者、精神障害者、母子・

父子家庭、後期高齢者福祉の各医療の支給等でございます。 

 保険年金課所管分は、以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 松村市民環境部次長兼生活環境課長。 

市民環境部次長兼生活環境課長（松村 和浩君） 

 生活環境課の松村でございます。 

 引き続きまして、生活環境課所管分の歳出について、御説明いたします。 

 ７４、７５ページをお願いいたします。 

 ４款衛生費、１項保健衛生費、３目環境衛生費、予算現額１億７千８６２万８千円、支出済額

１億７千６０６万９千９２円、８節旅費から、１枚はねていただきまして、７６、７７ページを

お願いいたします。１８節、負担金、補助及び交付金まででございます。生活環境課所管分の主

なものにつきましては、斎苑施設費８千９７万３千５０３円の五条広域事務組合斎苑施設負担金、

斎苑施設周辺環境改善費のうち、下から２行目の野田町公会堂整備費補助金１００万円と、一番

下の行の地区倉庫等整備費補助金の４９５万５千９４０円でございます。 

 次に、４目公害対策費、予算現額２７９万４千円、支出済額２３６万９千４１１円です。７節

報償費から１８節負担金、補助及び交付金までの公害対策費で、内訳といたしましては、地盤沈
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下、河川水質、臭気、自動車騒音等の調査にかかる委託料でございます。 

 続きまして、２項清掃費、１目清掃総務費、予算現額２億１千４４３万円、支出済額２億１千

４４３万円、１８節負担金、補助及び交付金で、五条広域事務組合清掃処理負担金でございます。 

 ２目塵芥処理費、予算現額１０億７千７４５万３千３３６円、支出済額１０億４千６９２万１

千１７６円、７節報償費から１８節負担金、補助及び交付金まででございます。主なものは、ご

み収集処理費９億６千２１１万５千３７７円でございます。 

 続いて、３目し尿処理費、予算現額８千１６４万７千６６４円、支出済額８千１６４万７千６

６４円、１２節委託料及び１８節負担金、補助及び交付金でございます。主なものといたしまし

ては、し尿処理費８千１６４万７千６６４円でございます。 

 生活環境課所管分につきましては、以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦でございます。 

 続きまして、産業課所管分について、御説明させていただきます。 

 ７８ページ、７９ページをお開きください。 

 ５款労働費、１項労働諸費、１目労働諸費、予算金額２０１万７千円、支出済額２００万円、

２０節貸付金、金融信用貸付預託金２００万円でございます。 

 続いて、６款農林水産業費、１項農業費、１目農業委員会費、予算現額４４８万円、支出済額

４４３万８千４３２円、１節報酬から１８節負担金、補助及び交付金まででございます。 

 ２目農業総務費、予算現額４千２１２万５千円、支出済額３千９０１万６千２１９円。１節報

酬から１８節負担金、補助及び交付金までございます。そのうち、市民環境部所管の主なものに

つきましては、農業情報公開システム導入にかかります農家台帳費２１０万３千２００円でござ

います。 

 １枚おめくりいただき、８０、８１ページをお開きください。 

 ３目農業振興費、予算現額５１７万８千円、支出済額５０８万７３４円、１０節需用費から１

８節負担金、補助及び交付金までです。主なものにつきましては、農業振興対策費２１７万７千

５３０円、市民農園管理費２７１万４千２６３円でございます。 

 １段下がりまして、７款商工費、１項商工費、１目商工総務費、予算現額４千５２０万４千円、
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支出済額４千５１７万４千１４０円、２節給料から１８節負担金、補助及び交付金まででござい

ます。 

 市民環境部所管分の主なものは、商工費６５万２千１４０円でございます。 

 続いて、２目商工業振興費、予算現額２億９千３１３万２千円、支出済額２億７千７３７万８

千２２５円。 

 １枚おめくりいただき、８２、８３ページを御覧いただきますようにお願いします。 

 １節報酬から２０節の貸付金まででございます。主なものにつきましては、地方創生推進交付

金を活用したまち・ひと・しごと創生総合戦略推進費２千６９２万５千１６６円、プレミアム分

を上乗せしました商品券の販売を行いました、清須げんき商品券発行費１億７６２万８千５８１

円でございます。 

 続いて、３目観光費、予算現額１億９１２万７千円、支出済額１億３６８万１千８６０円、１

節報酬から１８節負担金、補助及び交付金までで、主なものにつきましては、清洲城や清洲公園、

古城跡公園、清洲ふるさとやかたの管理費、今年初めに行いました大河ドラマスペシャルトーク

ショー開催に伴います大河ドラマどうする家康推進費を含む観光振興費でございます。 

 最後に、４目消費者行政推進費、予算現額２５６万３千円、支出済額２４１万８千５５９円、

１節報酬から１８節負担金、補助及び交付金まででございます。 

 令和４年度一般会計歳入歳出決算のうち、市民環境部所管の説明は、以上でございます。御審

議のほど、よろしくお願いします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、質疑に入りますが、質疑についてはページごとに行います。 

 最初に、歳入の２０ページ、２１ページ、質疑のある方の挙手を求めます。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ないようですので、２２ページ、２３ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ないようですので、２４ページ、２５ページ。 

 よろしいでしょうか。 

（ 「なし」の声あり ） 
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福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 では次、２６ページ、２７ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ないようですので、２８ページ、２９ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、３０ページ、３１ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ３２ページ、３３ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ３４ページ、３５ページ。 

 よろしいでしょうか。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ３６ページ、３７ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ３８ページ、３９ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 では、歳入最後の４０ページ、４１ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ないようですので、歳出に入ります。 

 歳出の５２ページ、５３ページ。 

 土本委員。 
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土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 住民基本台帳費と窓口費について、お伺いさせていただきたいと思います。この主要政策成果

報告書の６６ページ、６７ページ付近も一緒にお伺いさせていただきたいと思います。 

 まず、こちらのマイナンバー交付費のところですけれども、マイナンバーの一番直近で結構で

すので、この清須市におけるマイナンバーの交付率を教えていただけますでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 市民課の藏城です。 

 マイナンバーカードの交付率ですが、直近、一番最新の８月末の交付率で７６．９％になって

おります。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 ありがとうございます。昨年度、ポイントがつくということで、非常にマイナンバーの申請率

も上がったと思います。また、マイナンバーのひもづけで現在、全国でのトラブルが相次いだと

いうことでありましたし、また、国のほうからも、マイナンバーに関してはしっかり点検をして

いく、総点検をしていこうということで打ち出しがあったと思いますけれども、このマイナンバ

ーに関してのトラブル等、本市においては、特に何か気になる点とか、もしあれば教えていただ

けますでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 マイナンバーのひもづけのトラブルですが、この秋から、国のほうが総点検を行うということ

で言っておるんですが、その前に事前の調査がございまして、ひもづけの手順などの調査があり

ました。 
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 その中で、本市で事前調査の段階で問題がないということが確認されたため、この秋からの総

点検の対象となる事務はなかったような状況でございます。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 ありがとうございます。 

 本市におきましては、窓口等でのトラブルがなかったということで大変安心しましたけれども、

マイナンバーを申請して持ったりすることが、本当に安全ということをしっかり皆さんに周知し

ていただくことも今後、大事かと思いますので、また、その点も併せてお願いしたいと思います。 

 あと何点かですけれども、昨年、令和４年度に関しては、申請率、交付率を上げようというこ

とで、市民課のほうの窓口のほうとしても、土日の窓口の開設とか、また、市のイベント等でも

マイナンバーの申請を行っていただいておりましたけれども、こちらのほうは、一定の効果はあ

りましたでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 昨年度行いました出張申請等につきましては、日曜日にまず市役所から出向いて、外の施設等

で出張申請を行いました。５日間開催しまして、その中で３００件の申請を受け付けております。 

 また出張申請とは別に、市役所の市民課窓口で日曜日に開設をしまして、それも昨年度、５日

間ほど申請の受付を行いました。そちらのほうが８２件の申請を受け付けておりまして、全体で

３８２件の申請の受付をさせていただいた状況でございます。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 ありがとうございます。土本です。 

 平日、申請に来れない方にとっては、土日とか市のイベントが開催されるお休みの日に申請と

か行っていただいたのは、非常に便利に感じたと思われますし、今後、ポイントとかはつかない
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にしても、まだ、お持ちじゃない方、今後、このマイナンバーカードというのは、この後、必要

になってくるカードだと思います。昨年は、土日の窓口開設だったり、市のイベントで出張申請

を行ったということでしたけれども、今後の対応、今年度もし何か予定されていること、もし何

か行っていることがあればお聞かせいただけますでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 今年度につきましても、交付率を上げる取組といたしまして、平日ですと、申請のサポート、

申請をしたい方が窓口でこちらで写真を撮って、申請の手続を行わせていただくということにも

取り組んでおります。 

 また、体に不自由がある方だとか高齢の方、そういう方で市役所に出向けないだとか、自分で

申請ができない方についての申請をどのようにやっていくかということを今後、考えていかない

といけないと思っておりまして、今年度も国の補助金を活用しまして、そういうこちらから出向

いて申請を受け付けるというような事業も今後、行っていく予定でございますので、どういった

方を対象に申請をやっていくかということは、ちょっと今後、まだ今、検討しているところでは

ございます。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 こちらの窓口等に出向けない方に、またそういった市役所のほうの方から出向いていただける

ということで大変心強く思いますので、また御苦労をおかけするかもしれませんけれども、寄り

添った対応をお願いしたいと思います。 

 このマイナンバーに関連しまして、ちょっとお聞きしたいことがあります。今後、令和４年度

の施政方針にもありましたけれども、「オンライン窓口、また書かない窓口を順次、導入してい

く」というふうに発表されております。こういったオンライン窓口、また書かない窓口導入につ

いては、ちょっとスケジュール的なこととか、どんな感じでやっていかれるのか、分かっている

ところで教えていただければと思います。 
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福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 この書かない窓口につきましては、１０月２日月曜日から運用を開始する予定でございます。 

 こちら証明書の申請だとか転入、転出などの異動届の際に、マイナンバーカードだとか運転免

許証をお持ちの方であれば、タブレットを利用しまして、タブレットのカメラで読み込むことで、

申請書に記入する内容を写し込むことができます。それで情報を取り込むことで、申請者の各負

担を軽減することができるものでございます。 

 まず、申請書等の記入が困難な方を対象に、職員が聞き取りを行いながら申請の受付をしてま

いりたいと思っております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 ありがとうございます。土本です。今後こういったことを、最初は、何か導入後は大変なのか

もしれないですけれども、やはりせっかくマイナンバーカードをお持ちの方が、これだけ８割近

くなってきましたので、また、しっかりこういったことも窓口でやってるよということもしっか

りアピールしながら、また、職員の方の負担も少しずつ軽減できるような周知をしていただけれ

ばと思います。 

 あと、もう一つですけど、今年度、令和４年度から新たに取組をしていただきましたこの窓口

の関連で、お聞かせいただきたいです。 

 お悔やみコーナーを週２回、開設をされておりましたけれども、どのくらいの方が実際、利用

されたかということと、また反響はどうだったか、分かる範囲内で教えていただけますでしょう

か。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 令和４年４月から、お悔やみコーナーのほうを開設させていただきまして、今、火曜日と木曜

日の週２日、午前と午後で２組、１日４組ずつ御予約を承って、申請のほうを、手続のほうをさ
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せていただいております。 

 令和４年度の実績になりますが、２３８件の利用がございました。この４月から８月の件数で

も１００件の窓口での取扱いをさせていただいておる状況でございます。 

 利用者の方のお声というかですね、お悔やみコーナーは個別の部屋に御案内をさせていただい

て、そこでお待ちいただくことで、手続が必要な担当部署の者が出向きまして、いろいろな申請

をさせていただくというところで、あちこちに窓口ごとに動かなくても大丈夫ということで、助

かりましたということで、評価というか、お声をいただいている状況でございます。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 たくさんの方が１年間に利用されたということで、大変このコーナーをつくっていただいて、

ありがたく思ってます。 

 以前、こういうコーナーがなかったときは、もう窓口の端から端まで順番に行って、すごく時

間がかかったということをよく聞かせていただくこともありましたし、また、実際にお悔やみコ

ーナーを利用された方からも、自分がずっと同じ場所で座っていて、職員の方が順番にお部屋に

来てくださって、とても手続も簡単にできたということで、喜びの声もいただいております。お

部屋もしっかりお悔やみコーナーということで、ドアのところにも貼っていただいてますので、

またこういったことがありますということも皆さんに知っていただきながら、引き続き、続けて

いただきたいと思います。 

 あと、もう一点、最後です。この成果報告の６７ページのところに、窓口管理費のところで、

証明書の発行件数が５万３千３２２件とありますけれども、令和３年、昨年度５万６千６２０件

ぐらい発行されてました。三千件ぐらい発行部数が減ったと思うんですけれども、今マイナンバ

ー等を使ってコンビニ交付も様々できるものもありますので、実際にコンビニ交付というのは、

この発行枚数が減っているのと、コンビニの交付が今度増えてるとかというのは、やはり関係が

ありますでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 
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市民課長（藏城 浩司君） 

 委員おっしゃるように、証明書の発行枚数につきましては、コンビニ交付が実際増えているの

は事実でございまして、令和３年度のコンビニ交付の実績では全体の７．９％だったものが、令

和４年度には１４．３％まで伸びております。 

 あと、窓口のほうで証明書の発行が少なくなっているというのは、いろんな手続等で住民票の

添付が必要がなくなっている申請も増えてきてございますので、そういったもので減ってきてい

るものだと、こちらとしては考えております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 分かりました、ありがとうございます。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは５２、５３ページ。 

 高橋委員。 

高橋哲生委員 

 私も窓口管理費のところで質問させていただきます。 

 民間委託して、サービス向上ということが目的だということなんですけれども、以前も一般質

問をさせていただいたんですけど、パスポートの交付、こういったことの事業の範囲を広げてる

ことについての検討について、何かありますでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 パスポートの申請の受付を市役所のほうで行うというところで、権限移譲をする形にはなるん

ですが、以前、委員の一般質問でも御答弁させていただいているんですが、本市としましては、

旅券センターが名古屋の駅前というところで、立地的には近い場所にあるというところと、旅券

センターのほうですね、市役所の窓口より若干遅い時間まで受取りができたりだとか、受取りま
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での期間が若干短いというところで、利便性としては、やはり旅券センターを利用していただく

ほうが、利便性が高いのではないかなと思っております。 

 また、近隣の市町でもですね、ちょっと取り組んでいるところも、まだ少ない状況ではござい

ますので、市民課としましては、近隣の状況、動向を注視しながら、旅券の事務については研究

をしてまいりたいと思っております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 高橋委員。 

高橋哲生委員 

 前回の何年前にやったかは分からないですが、同じような答弁だと思うんですけど、この清須

市でやるというのは、紛れもなく利便性が高いと思いますので、サービス向上という意味では、

こういったことも、ここでやるんだという意気込みで、また検討していただければと思います。 

 よろしくお願いします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 他に５２、５３ページ。 

 よろしいでしょうか。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 では、５８、５９ページ及び６０ページ６１ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、６２、６３ページ。 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 １点だけお伺いさせていただきます。 

 ６２、６３ページの福祉医療費の不用額のところで、ちょっとお聞かせいただきたいんですけ

れども、９千９５７万５７２円ということで、不用額として上がっています。こちら扶助費とい

うことで上がっておりますけれども、結構、大きな金額なので、ちょっと不用額としては。これ
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はなぜ不用額になったのか、すみません、教えていただけますでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅野保険年金課長。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 保険年金課の浅野でございます。 

 福祉医療の予算の立て方なんですけれども、もともと令和２年度の実績を基にして、令和３年

の見込み、令和４年の予算という形で予算のほうを計上させていただいております。プラス令和

４年度につきましては、高校生の入院の補助も含めておりますので、その分を見込んでおりまし

た。 

 ただ、実績としましては、そこまで上がらなかったということで、お支払いのほうが、子ども

医療だけではなくて、ほかの障害福祉とか母子、後期、全て同じような形で予算のほうを計上さ

せていただいております。 

 全体で９千万円余ったという形なんですけれども、実際に１月、２月の季節性の病気とかを見

越して予算を組んでおりましたが、そこまで伸びなかったというふうな感じで分析しております。

結果、実際に不用額として上がってしまったという形になっております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 季節性の例えばインフルエンザとか、そういうのが、もしかしてたくさん皆さんかかってしま

って、増えてしまうかもという想定で、いろいろな予算を立てられていくので、今年は予算を立

てたけどそこまで皆さん、医療費を使わなかったということの理解でよかったですか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅野保険年金課長。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 はい、そのとおりでございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 
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土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 分かりました、ありがとうございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ほかに、６２、６３ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 では、７４、７５ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 次に、７６、７７ページ。 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 小﨑です。 

 河川環境美化について少しお伺いしたいです。 

 去年はコロナ禍で中止になったということで、今年９月３日の日に河川美化が行われたと思う

んですけれども、地元のほうだと結構、皆さん参加していただいていた状況がありまして、市の

方も何か回っていただいてたのかなと思うんですが、市全体として、そこら辺て、今どんなふう

なのかというのを、多いのか少ないのかというか、感想だけ聞かせていただけるとありがたいで

す。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 松村市民環境部次長兼生活環境課長。 

市民環境部次長兼生活環境課長（松村 和浩君） 

 生活環境課の松村でございます。 

 昨年度は、河川美化が春と秋と２回あったんですけども、春のみ開催させていただきまして、

ちょっと秋のほうは、またコロナが増えたということで中止させていただいております。 

 昨年度は、春ですけども２千２００人ほどの御参加いただきました。今年につきましても、春

秋、今回やらせていただきましたけども、春のほうがちょっと多くて参加のほうがあったと思い

ます。秋口はちょっと暑かったということもありまして、たくさんの方に参加していただいたん
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ですけども、春よりは少ないかなというようなイメージで思っております。地元のほうもたくさ

んの方に参加いただきまして、ごみ回収、地元のほう回らせていただきましたけども、結構、出

ておりましたので、たくさん参加いただいていたと思っております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 あともう一点、ごみの量って、最近、増えてるのか減ってるのか。そこら辺も分かれば。感覚

でいいですけども。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 松村市民環境部次長兼生活環境課長。 

市民環境部次長兼生活環境課長（松村 和浩君） 

 美化の関係のごみということですか。 

小﨑 進一委員 

 はい。 

市民環境部次長兼生活環境課長（松村 和浩君） 

 昨今は、暖かいということもありまして、草の伸び等もございまして、ごみ等もちょっと多い

かなというふうには思っております。 

 以上でございます。 

小﨑 進一委員 

 はい、ありがとうございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ほかに７６、７７ページ。 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 ごみのところで、何点かお聞きさせていただきたいと思います。青い本の２２８ページのとこ

ろですけれども、ごみ収集処理費のところで、何点かお伺いさせていただきたいと思います。 

 毎年、年々ごみの量が、処分量が減ってきていると思うんですけれども、家庭の可燃ごみだっ
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たりとか不燃ごみだったりとか、令和３年に比べますと様々いろいろな皆さん、また市民の方の

御努力によって、ごみのほうが少なくなってると思うんですが、１点増えてる項目がありまして、

昨年もそうだったと思うんです。この事業系の可燃ごみというのが、令和３年度が２千７８０ｔ

ぐらいだったんですけど、今年度２千８００ｔぐらいで増えているということなんです。この事

業系の可燃ごみが増えるというのは、どういった何か背景とかがありますでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 松村市民環境部次長兼生活環境課長。 

市民環境部次長兼生活環境課長（松村 和浩君） 

 生活環境課の松村でございます。 

 議員おっしゃるとおり家庭の一般ごみは減少してるんですけども、事業系の可燃ごみ、令和３

年度と比べまして、令和４年で約４０ｔほど増えております。 

 特に市内をみますと、何か店舗が増えたとか、そんなようなイメージはございませんので、既

存の店舗から出てるごみが増えてるのかなというふうには感じております。 

 そうすると、コロナが明けまして、皆さん、そういった飲食店だとかに行かれる回数が増えて、

それに伴ってごみが増えているのではないかというふうに考えております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 ありがとうございます。土本です。 

 ちょっとコロナも落ち着き始めて、いろいろな活動が活発になったので増えたんじゃないかと

いうことの理解ですね。分かりました。 

 あとすみません、続けて、何点かお伺いさせていただきたいと思うんですけど、同じく青い本

のほうで２３５ページです。浄化槽の清掃費の補助金というところでお伺いさせていただきます。 

 こちらの令和３年度に比べますと、補助の件数の申出というのが約４００件ほど減ってきては

いるんですけれども、これは、減ってきた理由というのは、やはり下水道の工事が完了して供用

開始となったためで、少し４００件ほど減ってきたということで理解すればよろしいでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 松村市民環境部次長兼生活環境課長。 
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市民環境部次長兼生活環境課長（松村 和浩君） 

 生活環境課の松村でございます。 

 はい、議員おっしゃるとおり、下水道の供用開始になりますと、翌年度以降、補助金のほうが

申請できませんので、その分が減っているのかなと思いますし、あと住宅の建て替えだとか取壊

し等で、浄化槽が減ったりだとかしてるのではないかというふうに考えております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。ありがとうございます。 

 下水道が供用開始されれば、こういった申請もなくなるのは当然の話だと思います。当初、令

和４年度に関しては、７千７００件ほど見込みということで予算を立てられたと思うんですけど、

予算を立てられたときの件数よりは、実際に申請があった件数が若干多かったんですけれども、

これはどのようにお考えでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 松村市民環境部次長兼生活環境課長。 

市民環境部次長兼生活環境課長（松村 和浩君） 

 例えば、新築されて、その年は清掃されませんけど、翌年度以降、清掃が始まりますので、そ

ういった件数が増えたのではないかというふうに考えております。 

 あと、そうですね、啓発をさせていただいておりますので、併せてそういったので増えてるの

ではないかというふうに考えております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。分かりました、ありがとうございます。 

 最後にもう一点、ごみのところでちょっとお聞かせいただきたいと思います。 

 この決算書の７６、７７ページのところで、先ほども不用額のところでお聞きしたんですけれ

ども、ごみの処理のところでも不用額が３千万円ぐらい残っているということで、こちらの書類
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のほうに上がってます。結構、３千万円というのも大きな金額だと思うんですけど、この不用額

の内容というか、なぜ不用額になったかというのを教えていただけますか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 松村市民環境部次長兼生活環境課長。 

市民環境部次長兼生活環境課長（松村 和浩君） 

 生活環境の松村でございます。 

 不用額の３千５３万２千１６０円でございますけれども、内訳といたしましては、需用費の２

千３８万６千円２１８円の事業費になりますけども、こちらのほうにつきましては、ごみ袋の作

成費になります。作成費で予定している作成をさせていただいてまして、入札差金等があったか

と思います。ただ、ごみが急に増えただとか、急に作らなければいけないというふうで、ごみ袋

の作成費を残したということで不用額というふうになっております。 

 もう一つ委託料のほうで、９７３万９千１７３円という不用額が出ておりますけども、こちら

のほうは、回収させていただきましたごみ処理費の費用になります。ごみが減ってるということ

で、見込み違いということもあるでしょうけども、ましてや減らさせていただいて、急にごみが

増えると不足するということもいけませんので、この件で残させていただいて、不用額というの

が発生してしまったというような状況でございます。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。分かりました。ありがとうございます。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ほかに、７６、７７ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 では次、７８、７９ページ。 

 浅妻副委員長。 

浅妻 奈々子副委員長 
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 浅妻です。 

 食育推進費について伺いたいと思います。こちらの青い本の２３８ページの事業内容について

伺いたいと思います。食育関係、本当にいろいろやっていただいてるんですけれども、３番の食

育推進事業の保育園の事業について伺います。 

 サツマイモの収穫体験ですとか宮重大根の収穫体験をやっていただいてまして、本当に、子ど

もたちが自分たちで作って収穫をするというのは、一番の食育につながるなと思っているんです

けれども、ここで見ると、今回であれば「芳野保育園児に」というふうに書かれてまして、宮重

大根ほうも「ネギヤ、桃栄、新清洲保育園児」というふうに書かれていて、全園ではないんです

けれども、これは今はどのような計画でやられてるんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦でございます。 

 こちらの事業につきましては、特にサツマイモ、こちらにつきましては、数に限りがあります

ので、これも市内の保育園、子育て支援課のほうと相談をしまして、１園ずつにさせていただい

ております。 

 また、宮重大根の収穫体験につきましても、これは食育ボランティア、食育の事業に協力いた

だいてます農家の皆さんの善意と協力が必要になりますので、昨年度はネギヤ、地区としては植

えてる場所が近いということで毎年やらせていただいてるんですけど、昨年度については２園を

選定をさせていただいたというところでございます。 

 今年につきましては、やはり全園というのは、協力いただく農家さんの負担がかなり大きいで

すので、今年については約半分、五、六園のほうを予定をしております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅妻副委員長。 

浅妻 奈々子副委員長 

 ありがとうございます。 

 それはどちらも五、六園ということになるんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 
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 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 宮重大根だけが五、六園になります。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅妻副委員長。 

浅妻 奈々子副委員長 

 浅妻です。 

 では、サツマイモのほうは、また１園ずつ回っていくというようなことになるんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 はい、そのとおりでございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅妻副委員長。 

浅妻 奈々子副委員長 

 分かりました。 

 やはり子どもたちも喜んでますし、保護者の方からもやってほしいという声だったり、１園ず

つ回ってしまうと、やはり当たらない子どもができてしまうというところがありますので、そこ

ら辺を何とか全園の子どもたちが当たれるようにしていただきたいなと思っております。 

 宮重大根の場合だと、半分の園がやれるということですので、例えば年中さんと年長さんで、

２年スパンで回したら、全園児が当たるのかなと思うんですけれども、そういったあたりも工夫

してやっていただけるといいなと思います。 

 あとは、そのボランティアの方々の協力も要ると思うんですけれども、恐らく畑の土地であっ

たりとか作付の仕方みたいなものを工夫すれば、もう少し広げられるのかなとも思いますので、

是非子どもたちの体験を増やしていただけますように、これは要望で終わりたいと思います。 

 ありがとうございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ほかにありませんか。 

 久野委員。 
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久野 茂委員 

 久野です。 

 農業費全般の関連でちょっと伺います。 

 今日、沢田課長に御出席していただいてるんですが、清洲の土田飛行場地区の民間開発、これ

よろしいですか、関連で質問でして、委員長。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ちょっとそれは総務のほうの所管になると。 

久野 茂委員 

 農業の関連で、農地の関連で駄目ですか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 では、農地に関して、お願いいたします。 

久野 茂委員 

 沢田さんいいですか。農地、水田、４３ｈａの民間開発が、今、進められてますよね。これは

市始まって以来の大きな開発で、市民の皆さんも興味を持ってみえるか関心があります。 

 これ今、地権者の方と同意がどのぐらい今あるんですか、ちょっとお聞かせください。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 沢田企業誘致課長。 

企業誘致課長（沢田 茂君） 

 企業誘致課の沢田です。 

 土田・上条地区の地権者数につきましては、今のところ２１１名でございます。 

 あともう一点が、同意のパーセントとしましては、今、２１１名中１３６名の方が同意してま

す。率としましては、６４．５％になります。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 久野委員。 

久野 茂委員 

 これ６４．５％、現在、開発は何％まで行ったらやるのですか。 

 それと、これは期限というのは切ってあるんですか。 

 ２点お願いします。 
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福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 沢田企業誘致課長。 

企業誘致課長（沢田 茂君） 

 企業誘致課、沢田です。 

 パーセントとしましては、１００％の同意が得られるまで、事業化というのはする予定はござ

いません。 

 あと期限につきましては、今のところのスケジュールですが、令和４年、令和５年、令和６年

の３か年で、その同意を集めていくという予定になっております。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ここでストップということで。 

久野 茂委員 

 駄目ですか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 はい、すみません。申し訳ありません。 

 続きまして、７８、７９ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは次、８０、８１ページ。 

 久野委員。 

久野 茂委員 

 市民農園、成果報告書の２４２ページに載っているんですが、２０か所４９２区画、これは１

画当たりの面積というのは決まってるんですか。みんな一緒ですか、ばらばらなんですか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課長の梶浦でございます。 

 区画の面積については、決まっておりません。地区によって、場所によって異なっております。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 
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 久野委員。 

久野 茂委員 

 これすみません、利用者は４２９名、これは全員、市内の方ですか。市内の方でなければ借り

られませんか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 原則、市内在住の方に限っております。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 久野委員。 

久野 茂委員 

 なぜお聞きしたかというと、前からですけど、耕作放棄地が増えてるんですよね。それでこう

いう市民農園か何かを増やして、それで解決するとは思いませんけど、少しは解決するんじゃな

いかと思って、清須市民の方じゃなくて、ほかの市の方にも貸出しというのは検討されてません

でしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 まず、耕作放棄地を市民農園にということでしたが、耕作放棄地の多くが、連絡がつかない方

がほとんどでございます。 

 また、市民農園の運営につきましては、経費も人件費も職員の負担もかなり大きいものがござ

いますので、当然、税金を使った事業になりますので、原則市民だけということで、厳守してい

きたいというふうに考えております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 久野委員。 

久野 茂委員 

 区画数が今、２０か所。これってずっともう大分前から市民農園てありますよね。 

 これは増えてるのか減ってるのか、どっちなんですか。 
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福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 市街化区域の清洲とか新川地区になるんですけども、年々、返却の希望が出ておりまして、数

は減っております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 久野委員。 

久野 茂委員 

 今、返却と言われましたけど、その返却された区画のところは、どうされてるんですか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 昨年度も寺野地区、新川なんですけども、返還がございました。その方々につきましては、近

隣の希望を取って、他のレジャー農園に回っていただくというところで、十分満足いただいてい

るというふうに認識しております。 

 実際、言いますと、一人１区画というのが原則になっておるんですが、従前から一人２区画使

ってる方もみえますので、そういった方に１区画返却いただいたりして、調整をしながら返却さ

れた農園の利用者については、そのまま引き続き継続して使っていただけるような努力をさせて

いただいております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 久野委員。 

久野 茂委員 

 返却云々ですけど、これは区画数４９２区画、これは今、全てがあれですか、きちんと整備さ

れてるんですか。さっきのあれじゃないですけど、区画放棄とか何かいうのはあるんですか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 
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 現況、ほぼ９５％以上、埋まっておりまして、若干、空いてるところがございます。 

 そういった所につきましては、シートをかぶせて、雑草が繁茂しないように対策のほうは取っ

ておるような状況でございます。 

 以上でございます。 

久野 茂委員 

 ありがとうございました。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ほかに８０ページ。 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 今、ほとんど久野さんと同じ話なんですけど、今現状、どんどん、何ていうんでしょうか、温

暖化というか、非常に今年も暑い日が続いて、なかなか畑の仕事というか、何というんでしょう

か、水がないとなかなかやれない状況で、多分、今、春日のところに関しては水道があるのかな

と思うんですけれども、今後、こういった気象が続くと、なかなかそういう作物を育てるのに、

新たな何か考えるとかというのはあるんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 今の御質問については、レジャー農園の御質問だと認識しておりまして、現状、水が引いてあ

るのが宮重と、あと新川の一部に井水があります。そういった点で、ほとんどのところが、水は

持参いただくというところが原則になっておりまして、水の利用については、必要性は十分認識

はしてるんですけども、やはり経費が大分かかりますので、今のところ利用者に、借りるときに

水のほうは自分で確保してくださいということで、周知をさせていただいております。そこのと

ころ、どこをやっていくのかというところも出てきますので、今のところ、その２か所以外のと

ころに整備のほうは考えておりません。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 
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 はい、分かりました。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ほかに８０、８１ページ。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、８２、８３ページ。 

 岡山委員。 

岡山 克彦委員 

 清須げんき商品券発行関係でちょっとお聞きしたいんですけど、これは非常に、市の施策とし

ては、すごくいいと思うんです。 

 今年度、令和４年度の２５４ページの成果を見まして、担当課はどう思ってますか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 清須げんき商品券の発行事業につきましては、令和４年度から、市長にも御理解いただきまし

て、何とか小さなお店に元気を出していただこうということで、お店を限定するマル得店舗の専

用券というのを、１次販売のみですが５００円付与させていただきました。 

 そういった点で、かなり実績としまして小さなお店、ほとんどが大手スーパーとかコンビニ、

ドラッグストア、大型店舗などで使われる方が多いんですけども、そういったところの改善がさ

れておりまして、令和４年度につきましては、全体の換金総額の中の７６．５％が大手のところ

で使われたという実績になっております。 

 その数字につきましては、その前年度の数字が８３％だったことから、改善がされているので

はないかというところでございます。 

 また、細かく全てのマル得店舗の取扱店を調べるのが、ちょっと難しかったので、一部になり

ますが、総じて売上げのほうは上がっているというところと、商品券の利用率も大分、上がって

るという数字が出ておりますので、こういった点で、小さな店舗にはかなり効果があったのでは

ないかというふうに認識しております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 
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 岡山委員。 

岡山 克彦委員 

 岡山です。 

 今、課長が言っていただいたようにマル得関係ですね、これは店舗数の取扱件数も上がってま

す。ただ、令和３年度の成果表から見ますと、販売の数が２千冊ぐらい下がってますし、額とし

て１千万円ぐらい違うんですね。せっかくこういういい施策をやっていただいてるもんで、やは

り年々、年々、増えていってもいいと思うんですけど、その辺、私はちょっと、広報や何かに引

換券や何か入ってるんですけど、その周知が十分じゃないかなという点もありますが、その辺ど

うやって考えてますか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 引換券につきましては、今年度事業はもう既に８月で終わっております。委員がおっしゃるよ

うに、まだまだ御存知ない方が見えるというのは認識しておりますが、８月中の引換券、「１次

販売が終わります」というところの中で、ない方はかなりの人数を御連絡いただきまして、個別

に対応させていただいて、世帯分離の方とか商品券が入ってなかったという方には、全てお送り

しておりますので、できる限りの努力をさせていただいているという認識でございます。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 岡山委員。 

岡山 克彦委員 

 是非とも、こういう施策はいい政策ですもんで、もうこれ毎年、毎年、うちは特にそうか分か

らないけど、待ってるんですね。やはり、こういうものをせっかく利用できるように、広報なり

いろいろやってもらってますけど、できる限り周知してもらうようによろしくお願いします。要

望です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 小﨑です。 
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 観光誘客促進費についてお尋ねします。「きよすイルミ２０２２」では期間中、大変、大勢の

方に御来場いただいたものと思っております。 

 そこでお尋ねいたします。 

 イルミネーション効果として、はじめに、期間中の清洲城の夜間営業における入場者数とふる

さとのやかたの売上げについてお尋ねいたします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦でございます。 

 昨年度、「きよすイルミ２０２２」、こちらのほうの清洲城の夜間営業では、期間中、延べ１

５日間行いまして、６千９５２名の入場がありました。うち、カウントした夜間の入場者数につ

いては２千４８４人ということで、約３５％が夜間に入場していただきました。 

 また同時に、７月にリニューアルしましたふるさとのやかたにつきましては、１１月と１２月

で４２１万２千円という売上げになりました。実際の一番、ふるさとのやかたの売上げが多いの

が、桜の開花時期になりまして、前後してしまいますけど、４月と３月の合計が３９２万６千円

だったということから、その２か月を上回っているという数字になっておりますので、イルミに

ついても、ふるさとのやかたの売上げに大分、貢献したのではないかというふうに考えておりま

す。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 一定の効果はあったということですが、財源では本市の一般会計はもとより、県費を活用、協

賛金募集など、担当課である産業課においては、財源確保に大変、御尽力いただきました。 

 本年度は、更に清洲城公園エリアにおけるイルミネーションの拡大、また、清洲城庭園や芸能

文化館での装飾展示など、昨年度より更に充実した内容でのイルミネーションになるとお聞きし

ております。内容を充実させるということは、それなりにお金もかかることになると思いますの

で、財源確保が更に重要だと感じます。 

 そこで質問しますが、令和４年度の協賛金額と件数をお聞かせください。また、本年度の協賛
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金を募集にするに当たり、協賛金額を増やすための工夫をされることがあれば、お聞かせくださ

い。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦でございます。 

 昨年度の協賛の応募実績でございますが、８３件、３種類ございましたけども、１４２万４千

円という実績になりました。今年度につきましては、今、募集をしておりまして、少し内容も変

えて行っておりますが、より多くの方に向けて、協賛金を集めることが必要だという認識の下に、

現在、既に集まっているのが、昨年度が１４２万４千円でしたので、そのぐらいは集まっており

ます。 

 ただし、目標は２００万円に置いておりますので、そういった意味で、今月１３日に観光協会

のほうになりますが、中日新聞の紙面、名古屋の市民版と尾張版のほうに、イルミの協賛募集広

告を掲載したいというふうに考えておりまして、２００万円以上の協賛金を集めたいというとこ

ろが願望でございます。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 よろしくお願いいたします。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ほかに。 

 高橋委員。 

高橋 哲生委員 

 観光のところで御質問させていただきます。 

 清須市の観光の目玉としては、間違いなく清洲城が軸となって取り組んでいらっしゃることは

承知しておるんですけど、この清洲城から周辺の美濃路であるだとか、朝日遺跡であるとか、ぐ

るっと周遊できるような観光の展開というのが必要だと思うんです。 
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 その中で、美濃路の観光振興について、合併以来、間もなく２０年たとうとしてるんですけど、

まだまだ弱いなあという感じはしておるんです。やっていただいてるのは十分、ガイドブックだ

とか、お祭りに対しても御支援いただいてるのは承知しておるんですけど、まだまだできること

があると思うんです。 

 ビジョンであるだとか、意思であるだとか、もっとこう清須市が示していっていただきたいと

思っておるんですけど、そこら辺は観光課、産業課のほうではどのようにこれ、あまりやはり清

洲城が軸になってるので美濃路ということが出てこないんですが、どうお考えなのか、お伺いし

ます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦でございます。 

 旧美濃街道の観光振興につきましては、私どもも重要な観光資源というふうには認識しており

ます。そういった中で、一昨年度作成しました市の観光協会の冊子等では、北部ルート、南部ル

ートということで分けさせていただいて、美濃街道も重要な拠点として掲載をさせていただいて

おります。 

 ただし、委員よく御存知のとおり、美濃路については道路形態とか建物の形態に大きく左右さ

れますので、その中で、私ども今、空き店舗の活用というところで飴茶庵と一休庵の運営をしっ

かりやるということと、あとガイドボランティアさんには、美濃街道を入れたガイドコースの作

成依頼を常時、設定をしていただいているところでございます。 

 そういった中で、今後とも美濃街道については、そういった情報発信でしっかり入れていきた

いというふうに考えておりまして、予算を伴うことになりますけども、行く行くは、レンタサイ

クルも私ども広げたいという意向はありますので、そこは検討してまいりたいというふうに考え

ております。 

 以上ございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 高橋委員。 

高橋 哲生委員 

 いろいろお考えでやっていただいてるのも理解しておるんですけど、もう一つ強い後押しがで
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きるようなことを是非企画していただきたいと思います。 

 具体的には、今やはり観光というと、飲食だとか魅力的な店舗だとかそういうものが必要だと

思います。そういうものが今、空き店舗の民間のリノベーションとかで育ってきている土壌は今、

あります。以前には、空き店舗のリノベーションに対する補助というのは、一旦あった時期があ

ったんですけど、それは打ち切りになって、その復活が今こそ必要ではないかと思っていますの

で、そちらのほうも是非考えていただきたいのと。 

 もう一つ、これは生涯学習には話はしておるんですけど、問屋記念館、駐車場がございません。

これも観光と文化、そういった文化、歴史のあれですね、両方兼ねてると思いますので、そうい

った予算がかかることですけども、そういった後押しがないと、どんどん希望を持って展開して

いきませんので、是非また御検討いただきますように、強力に進めていただきますようにお願い

いたします。 

 続けていいですか。 

 それと、尾張西枇杷島まつりのところでちょっとお伺いしたいんです。今年も、露天商は一部

復活して開催されましたけど、花火はまた今年もできませんでした。令和２年からずっとですね、

令和２、３、４、５と４年間、花火がない状態で、今年は特に市民の方からも「何でやらないん

だ。」というようなお声もたくさんあって、もちろんそれは、当局も御承知かと思います。それ

には工事の関係だとか、あと梨泰院の事故の兼ね合いだとか、いろいろあった中での苦渋の判断

だということも承知しております。 

 是非とも来年こそは、５年ぶりに復活をしていただきたいというのが市民の大きな大きな熱望

なので、当局のほうもいろいろ考えていただいておりますけど、今までの、来年の希望を持って

復活できることに関する展望というか、御検討されてる状況とかあれば、お示しいただきたいと

思います。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦でございます。 

 来年度の西枇杷島まつりにつきましては、現段階では、コロナ感染症の取扱いも変わりました

ので、全ての祭りを元に戻すという意味では、打ち上げ花火を含めて、準備をしたいというふう

に考えております。 
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 それには、予算のこともあるんですけども、まず、今年、中止した理由の１つは、工事の関係

で安全性が保てないというところでございました。現在も枇杷島橋架け替えが進んでおります。

現状、通ると、やはりいろいろな問題が見えてきます。歩行者が通る橋の上の所は、かなり高い

位置になりますので、そのあたりの懸念とか、様々な懸念が出てまいります。 

 来年については、希望としては、実施したというふうに考えておりますが、やはり、毎年１２

月頃に主催者であります振興会の皆さんに御審議をいただいて決定しておりますが、まずは安全

第一で、事故があってはもう二度とできなくなりますので、そのあたりを大事に決定をしていき

たいというふうに考えております。 

 また、予算につきましても、警備費のほうが大分、新聞等で御存知だと思うんですけど、財源

確保も含めて警備のほうが大分、お金がかかっております。そのあたりのことも、協賛を集める

ということも大事だと思ってますので、その辺にも注力しながら、慎重に決めていきたいという

ふうに考えております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 高橋委員。 

高橋 哲生委員 

 ありがとうございます。乗り越えなければならない課題はたくさんあると思いますけども、是

非また、市民の皆様の５年ぶりの喜びにつながるように、また後押しを御検討、お願いいたしま

す。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 すみません、ちょっと戻りますけど、清洲城の関連で何点かお聞かせいただきたいと思います。 

 青いほうの２５３ページのところです。 

 先ほども小﨑委員のほうからも、様々売上げの状況とか聞いていただきましたけれども、令和

４年度しっかり予算を立てて、この清洲城周辺、また、ふるさとのやかたの改修等でこういった

所で滞在時間を多くしてもらって、売上げにつなげていきたいということで、今、お話を聞いて
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ますと、春の桜の季節だとかイルミネーションの季節には、非常に売上げがあったということで、

非常に一定の効果があったんだなということは今、承知いたしました。 

 令和４年度の最初に、市長の施政方針の中にもありましたけれども、こういった清洲城の周辺

の情報を、今、若い方たちが情報発信力が高いということ、また、女性にしっかり発信をしてい

きたいんだということがありました。こういった発信に関しては、どのようなことを具体的に行

われましたでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦でございます。 

 情報発信につきましては、先ほども答弁させていただいた中にありましたが、観光協会が主体

になりますが、観光冊子を作成をしまして、また、昨年度については、特にイルミネーションに

なりますけども、情報発信としてＬＩＮＥ広告を初めて行いました。 

 また、そのイルミネーションの時期に合わせて、ＬＩＮＥ広告の効果も知りたいというところ

で、スタンプラリーを始めまして、その結果としましては、昨年度、スタンプラリーの参加者数

で１４２名の参加をいただきました。達成者が１４２名ということで、その中で、女性が約５

６％の８０名が達成者でした。 

 また、年齢別では、４０代以下を私ども目指していたわけですけども、４０代以下の年齢の方

が８３名で、６０％以上の方が４０代以下だったという結果が出ております。そういったところ

でも、ＳＮＳ等を活用しました広告というのは、非常に大事だと思っておりまして、これも観光

協会になりますが、今後、インスタグラムなんかを使いましたＳＮＳを活用した情報発信を検討

していきたいなというふうに考えております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 若い方たちは、ＳＮＳで全て情報を得るというぐらい本当に敏感に反応される方が多いです。

また、こういったＬＩＮＥ広告だったりとかインスタグラムを使って集客をしていくというのは、
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新しい来場者というか、見に来てくださる方の増加にもつながると思いますので、映えるような

素敵な発信を是非お願いしたいです。 

 あと最後、もう一点ですけれども、同じく青い本のほうで２５５ページのところで、先ほども

イルミネーションのことを聞かれておりましたけれども、昨年から始まったということで、非常

にたくさん見に来てくださったというのも実際、感じましたし、この近辺でイルミネーションを

やってる所はありますけど、プロジェクションマッピングをやってる所って、ちょっとあまり私

もそう思い浮かばないんですが、実際、私も初めて昨年、プロジェクションマッピングというの

を実物を拝見させていただいたんです。せっかくこういったお城に何か映し出すという、とても

魅力あることだと思いますので、今年も是非期待をしております。 

 今年度も間もなく「きよすイルミ」の季節になり、計画されていると思うんですけれども、今

年はこういうことをちょっとやっていこうということ、もしあればお聞かせいただければと思い

ます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦でございます。 

 今年度の「きよすイルミ」につきましては、日程的には１１月１１日土曜日から１２月２５日

月曜日までの期間で、清洲城のプロジェクションマッピングを再び中心に、エリアを少し拡張し

まして実施をさせていただきたいと考えております。 

 大きく変わる点につきましては、清洲城と清洲ふるさとのやかたを、昨年度は週末だけでした

けども、月曜休館日以外の全ての日程で、夜間営業は行いたいというふうに考えております。 

 また、それに向けて、清洲城の入場者数の増加と滞在時間を延ばしていただく、また、やかた

等での消費を目指して、芸能文化館の中にも入っていただきたいというところで、黒木書院など

で名古屋の専門学校の生徒さんの造形物を展示して、またライトアップをしようというような試

みを考えております。 

 また、消費等につきましては、昨年同様にキッチンカーを平日を含めて、全て誘致したいと考

えております。土日週末だけになりますけども、民間の事業者さんと協力をいただきながら、ミ

ニマルシェなどの開催を予定をしております。 

 以上でございます。 
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福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。ありがとうございます。 

 今年もまた盛りだくさんの予定をされているということで、非常に楽しみなイベントになると

思いますので、清洲城でこういうことやってるよというのを、もうとにかく広く皆さんに知って

いただくのが、やはり集客効果にもつながって、また皆さんいろいろなものを買って、そこでお

金を落としていくと思いますので、是非たくさんの方に知っていただくような、できることは全

てやっていただいて、この清洲城、この清須市の観光を是非盛り上げていただければなと思いま

す。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ここで１１時１５分まで休憩とします。 

（ 時に午前１１時００分 休憩 ） 

（ 時に午前１１時１５分 再開 ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 休憩前に引き続き、会議を開きます。 

 先ほどの歳出の８２ページ、８３ページ、ほかに御質問のある方。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ないようですので、次に、認定第２号 令和４年度清須市国民健康保険特別会計決算認定につ

いて、歳入、歳出、続けて説明をお願いします。 

 浅野保険年金課長。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 保険年金課の浅野でございます。 

 認定第２号 令和４年度清須市国民健康保険特別会計決算認定について、御説明いたします。 

 令和４年度清須市歳入歳出決算書１１６ページ、１１７ページを御覧ください。 

 歳入です。 

 １款国民健康保険税、１項国民健康保険税、１目一般被保険者国民健康保険税、予算現額１３
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億２千７２６万９千円、収入済額１２億９千５１０万３千９０３円、不納欠損額２千６３９万５

千７９２円、収入未済額２億６千８９０万１８８円、１節現年課税分と２節滞納繰越分です。収

入済額のうち、過誤納金還付未済額は２９０万７千７００円です。 

 ２目退職被保険者等国民健康保険税、予算現額３千円、収入済額２９万５千５６７円、不納欠

損額４万４８１円、収入未済額３１万２千３４８円、１節滞納繰越分です。現年課税分の徴収率

は９２．６２％、滞納繰越分の徴収率は、一般と退職合わせまして２６．３５％となりました。 

 ２款国庫支出金、１項国庫負担金、１目療養給付費等負担金、予算現額１千円、収入済額はあ

りません。１節過年度分でございます。 

 ３款療養給付費交付金、１項療養給付費交付金、１目療養給付費交付金、予算現額１千円、収

入済額はありません。１節過年度分でございます。 

 ４款県支出金、１項県交付金、１目保険給付費等交付金、予算現額４０億２千７６６万５千円、

収入済額４０億６千２６７万９千４３円、１節普通交付金分と２節特別交付金分です。主な内容

は、被保険者にかかる療養の給付費等に要する費用で、普通交付金として３９億９千２４７万５

千４３円です。 

 ２目財政安定化基金交付金、予算現額１千円、収入済額はありません。１節財政安定化基金交

付金です。 

 ５款財産収入、１項財産運用収入、１目利子及び配当金、予算現額１千円、収入済額１円、１

節利子及び配当金です。 

 ６款繰入金、１枚はねていただきまして、１１８ページ、１１９ページを御覧ください。１項

他会計繰入金、１目一般会計繰入金、予算現額６億４千２７万３千円、収入済額６億４千１５万

５千６４４円、１節職員給与等繰入金から６節その他繰入金までで、一般会計からの繰入金です。 

 ７款繰越金、１項繰越金、１目繰越金、予算現額９千８４３万９千円、収入済額９千８４３万

９千３３９円、１節繰越金です。 

 ８款諸収入、１項延滞金、加算金及び過料、１目延滞金、予算現額２千円、収入済額６６１万

４千２１２円、１節一般被保険者延滞金と２節退職被保険者等延滞金です。 

 ２項雑入、１目滞納処分費、予算現額１千円、収入済額はありません。１節滞納処分費です。 

 ２目一般被保険者第三者納付金、予算現額１千円、収入済額８６０万４千９７２円、１節一般

被保険者第三者納付金です。 

 ３目退職被保険者等第三者納付金、予算現額１千円、収入済額はありません。１節退職被保険
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者等第三者納付金です。 

 ４目一般被保険者返納金、予算現額１千円、収入済額３９０万６千５５円、１節一般被保険者

返納金です。被保険者からの過年度分医療費等の返還金です。 

 ５目退職被保険者等返納金、予算現額１千円、収入済額はありません。１節退職被保険者等返

納金です。 

 ６目雑入、予算現額１千円、収入済額はありません。１節雑入です。１枚はねていただきまし

て、１２０、１２１ページを御覧ください。 

 収入済額合計は、６１億１千５７９万８千７３６円です。 

 歳入の説明は、以上でございます。 

 １枚はねていただきまして、１２２、１２３ページを御覧ください。 

 歳出です。 

 １款総務費、１項総務管理費、１目一般管理費、予算現額６千３７１万９千円、支出済額５千

９５４万３６３円。１節報酬から１３節使用料及び賃借料までです。 

 ２目連合会負担金、予算現額９０万８千円、支出済額８８万５千５４０円、１８節負担金、補

助及び交付金です。 

 ２項徴収費、１目賦課徴収費、予算現額３１９万６千円、支出済額２１７万７千６７４円、１

０節需用費から１２節委託料までです。 

 ２目滞納処分費、予算現額２千円、支出済額はありません。１０節需用費と１１節役務費です。 

 ３項運営協議会費、１目運営協議会費、予算現額３５万１千円、支出済額３４万３千４３５円、

１節報酬と１０節需用費です。 

 ２款保険給付費、１項療養諸費、１目一般被保険者療養給付費、予算現額３４億５千１８４万

８３０円、支出済額３４億５千１５２万５千８８６円、１枚はねていただきまして１２４ページ、

１２５ページを御覧ください。１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ２目退職被保険者等療養給付費、予算現額０円、支出済額はありません。１８節負担金、補助

及び交付金です。 

 ３目一般被保険者療養費、予算現額４千７５３万３千７７７円、支出済額４千７５３万３千７

７７円、１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ４目退職被保険者等療養費、予算現額０円、支出済額はありません。１８節負担金、補助及び

交付金です。 
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 ５目審査支払手数料、予算現額１千４０万５千１５８円、支出済額１千４０万５千１５８円、

１２節委託料です。主な内容は、診療報酬明細の審査及び支払手数料です。 

 ２項高額療養費、１目一般被保険者高額療養費、予算現額４億９千７８０万４千９０１円、支

出済額４億９千７８０万４千９０１円、１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ２目退職被保険者等高額療養費、予算現額０円、支出済額はありません。１８節負担金、補助

及び交付金です。 

 ３目一般被保険者高額介護合算療養費、予算現額５２万７千１４３円、支出済額５２万７千１

４３円、１８節負担金、補助及び交付金です。 

 １枚はねていただきまして、１２６、１２７ページを御覧ください。 

 ４目退職被保険者等高額介護合算療養費、予算現額０円、支出済額はありません。１８節負担

金、補助及び交付金です。 

 ３項移送費、１目一般被保険者移送費、予算現額０円、支出済額はありません。１８節負担金、

補助及び交付金です。 

 ２目退職被保険者等移送費、予算現額０円、支出済額はありません。１８節負担金、補助及び

交付金です。 

 ４項出産育児諸費、１目出産育児一時金、予算現額１千９５７万２千２４０円、支出済額１千

９５７万２千２４０円。１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ２目支払手数料、予算現額９千２４０円、支出済額９千２４０円。１２節委託料です。 

 ５項葬祭諸費、１目葬祭費、予算現額２８５万円、支出済額２８５万円。１８節負担金、補助

及び交付金です。 

 ６項傷病手当金、１目傷病手当金、予算現額１２６万３千３５２円、支出済額１２６万３千３

５２円。１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ３款国民健康保険事業費納付金、１項医療給付費、１目一般被保険者医療給付費、予算現額１

２億４千６６９万８千円、支出済額１２億９７５万７８１円。１８節負担金、補助及び交付金で

す。 

 ２目退職被保険者医療給付費、予算現額４５万９千円、支出済額４５万８千６７５円。１枚は

ねていただきまして、１２８、１２９ページを御覧ください。 

 １８節負担金、補助及び交付金です。 

 ２項後期高齢者支援金、１目一般被保険者後期高齢者支援金、予算現額４億４８０万９千円、
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支出済額３億９千７９２万３千４７８円。１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ３項介護納付金、１目介護納付金、予算現額１億８千３７６万２千円、支出済額１億７千１９

万４千７７８円。１８節負担金、補助及び交付金です。 

 １項医療給付費から３項介護納付金までの１８節負担金、補助及び交付金は、国保財政運営の

主体である愛知県に支払う事業費納付金です。 

 ４款共同事業費拠出金、１項共同事業費拠出金、１目高額医療費共同事業医療費拠出金、予算

現額１千円、支出済額はありません。１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ２目保険財政共同安定化事業拠出金、予算現額１千円、支出済額はありません。１８節負担金、

補助及び交付金です。 

 ５款財政安定化基金拠出金、１項財政安定化基金拠出金、１目財政安定化基金拠出金、予算現

額１千円、支出済額はありません。１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ６款保健事業費、１項特定健康診査等事業費、１目特定健康診査等事業費、予算現額４千８５

４万６千円、支出済額３千４０５万２千９６６円。１０節需用費から１２節委託料までです。主

な内容は、国民健康保険で実施している特定健診に関するものです。 

 ２項保健事業費。１枚はねていただきまして１３０、１３１ページを御覧ください。 

 １目疾病予防費、予算現額８０４万５千円、支出済額５４９万３千７１８円、７節報償費から

１８節負担金、補助及び交付金までです。主な内容は、人間ドック受診費補助やジェネリック差

額通知など、疾病予防に関するものです。 

 ７款基金積立金、１項基金積立金、１目財政調整基金積立金、予算現額１千円、支出済額１円、

２４節積立金です。 

 ８款諸支出金、１項償還金及び還付加算金、１目一般被保険者保険税還付金、予算現額６００

万円、支出済額５２１万１千５００円、２２節償還金、利子及び割引料です。国民健康保険税、

過年度分の還付金です。 

 ２目退職被保険者等保険税還付金、予算現額１０万円、支出済額はありません。２２節償還金、

利子及び割引料です。 

 ３目一般被保険者還付加算金、予算現額１０万円、支出済額はありません。２２節償還金、利

子及び割引料です。 

 ４目退職被保険者等還付加算金、予算現額１千円、支出済額はありません。２２節償還金、利

子及び割引料です。 



－43－ 

 ５目償還金、予算現額３万２千円、支出済額７千円。２２節償還金、利子及び割引料です。 

 ２目繰出金、１目一般会計繰出金、予算現額７千８４４万円、支出済額７千８４３万９千３３

９円、２７節繰出金で、一般会計への繰出金です。 

 １枚はねていただきまして１３２、１３３ページを御覧ください。 

 ９款予備費、１項予備費、１目予備費、予算現額１千６６８万２千３５９円、支出済額はあり

ません。 

 支出済合計は、５９億９千５９７万９４５円です。 

 歳出の説明は、以上でございます。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、質疑に入ります。 

 質疑のある方の挙手を求めます。 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 国民健康保険について、何点かお伺いさせていただきたいと思います。青い本の３８０ページ、

３８１ページのところからお聞きしたいと思います。 

 国保税の徴収に関してお伺いさせていただきますけれども、令和２年度の徴収率９２．９２％、

これ令和３年度が載ってますけれども９２．９３％、令和４年度が９２．６２％と、徴収率が上

がった年もあれば、令和４年度に関しては若干０．３１％下がっているということで、こちらの

ところに記されてます。減っているのは、どういった状況で徴収率が０．３１％減ったのか、お

聞かせいただけますでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 総務部次長兼収納課長。 

総務部次長兼収納課長（  清岳君） 

 収納課長の でございます。 

 委員おっしゃるとおり０．３１％、対前年度比で収納率が下回ったということで、これは調定

金額が、現年度分が約１３億円ありますので、金額にしますと、およそ４００万円程度というこ

とになるかと思います。 

 所得があるにもかかわらず、申告をしていなかったという方に対しましては、税務署から調査
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が入りまして、長い方ですと、過去５年間分ですとか７年度分という方も、人によってはいるん

ですけれども、それだけ遡って、過去の所得を申告をされる方がいらっしゃいます。 

 その申告をされますと、国民健康保険税の所得割の部分にも反映がされるということで、長い

方で７年間分の保険税を一度に、今回で言えば令和４年度で納付をしなくてはいけないと。ただ、

今となっては、もうそれを納付するだけの資力が手元にはないということが大きく影響している

かなと考えております。 

 特に、令和４年度におきましては、６名の方で、その税額が約７００万円ほどということで、

一人当たりの税額が高額になるというケースがございまして、その方々から徴収することに大変

苦慮したということが一因になっていると考えております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 ありがとうございます。大変よく分かりました、ありがとうございます。 

 税務調査が入ったという背景もあって、少しずつ徴収率が上がってたんですけれども、そうい

ったこともケースも考えられるということで理解いたしましたので、ありがとうございます。 

 あとですね、本市にとって９２．６２％ということで徴収率、令和４年度なりましたけれども、

これは愛知県の中ではどれぐらい、今、徴収率としては何番目ぐらいの位置にあるんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 総務部次長兼収納課長。 

総務部次長兼収納課長（  清岳君） 

 こちら愛知県下３８市の中での順位ということになりますが、本市は、現年課税分は３４位、

滞納繰越分は１９位、現年分と滞納分を合わせた合計では２８位という結果でございました。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 
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 数で見てはいけませんけれども、３８位中３４位というのは、後ろから数えたほうが早いかな

というのが正直、そういう印象を受けましたけれども、一応、皆さん、税の公平性から言って、

払ってみえる方も多くいらっしゃる中で、徴収率も上げていかないともちろんいけないと思うん

ですけれども、こういった徴収率の目標とかというのは、実際には具体的に掲げられて設定をさ

れているもんなんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 総務部次長兼収納課長。 

総務部次長兼収納課長（  清岳君） 

 徴収率の目標は、予算編成を行うときに前年度の実績、予算編成するのが秋になりますもんで

すから、実際は前々年度になってしまうとは思うんですけれど、前回のその実績値プラス０．

１％、こちら現年度分になるんですけれど、これを目標に予算を設定しまして、それを目標に徴

収業務を行っているところでございます。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 実際に令和４年度とかは何％とかという目標は、あったんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 総務部次長兼収納課長。 

総務部次長兼収納課長（  清岳君） 

 令和３年度の決算が９２．６２％でしたので、予算としては９２．７％ということになってお

ります。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 分かりました、ありがとうございます。 

 徴収率の方は分かりました。あと、滞納繰越分のところで、２６．３５％徴収率ということで
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上がってます。昨年度に関しては２２．８８％ということで、こちらの徴収率は３．４７％上昇

したというふうに見て取れますけれども、この審査の意見書とかを読ませていただいた中で、相

当、徴収にしっかり対応していただいたんだなということがよく分かりました。結構、徴収率が

上がったと思いますけれども、具体的にどのような徴収方法でされたんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 総務部次長兼収納課長。 

総務部次長兼収納課長（  清岳君） 

 まず、すみません、先ほどの答弁でちょっと私、間違えてしまいまして、訂正をさせていただ

きたいです。 

 令和４年度の予算を立てるときの目標の収納率を９２．７％と申し上げましたが、令和２年度

の決算が９２．９２％でしたので、それに０．１％を足して「９３％」ということで訂正をさせ

ていただきたいと思います。申し訳ございませんでした。 

 それで、今の質問の滞納繰越分の徴収についてなんですが、現年と滞納もそこまで大差はない

んですが、普段の業務としましては、催告書ですとか差し押さえ予告書の文書の発送ですね、そ

れから日頃、納税折衝ですとか分納者の管理などを行いながら、毎週月曜日には、時間外に夜間

の電話催告ですとか、あとは毎月ではないんですが、休日に滞納者の自宅を訪問して、納税折衝

を行うなどの業務をしております。 

 そして、文書催告をしても反応がないですとか訪問しても会えない、また分納の約束をしても

履行をしていただけない、いわゆる納税意欲に欠けた方、そんな滞納者の方々につきましては、

財産調査を行った上、預貯金や生命保険など財産の差押えというのを行っております。滞納繰越

分の徴収率が今回、上がっておりますのは、その辺りの差押えによる成果が大きいものであると

いうふうに考えております。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 休日訪問していただいたり夜間に電話していただいたり、本当にこつこつの努力がこういった

徴収率に光明につながったと思います。現場の方は大変、御苦労があったかと思いますけれども、
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やはり払ってみえる方はきちっと払ってみえますし、滞納されてる分の徴収ということですので、

これからも、大変御苦労のある現場だと思いますけれども、引き続き徴収率のアップのためによ

ろしくお願いしたいと思います。 

 すみません、続けていいですかね、ちょっと何点かお聞きしたいんですけども、２８４ページ

と２８５ページ、青いほうの国民健康保険の事業の内容についてお聞かせいただきたいことがあ

ります。 

 まず、出産育児一時金で、令和４年度に関しては４７件の国保利用の方で。 

 ３８４ページと３８５ページです。すみません。失礼しました。 

 出産育児一時金で、４７件の申請があったということですけれども、市全体としてこういう国

保の件ですけれども、年間どれくらいの方が出産をされているのかと、また、出生率、依然とし

て高い数値だと思いますけれども、出生率を教えていただければと思います。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅野保険年金課長。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 まず出産のほうなんですけれども、過去、昨年が４７名、その前、令和３年度が３７名、令和

２年度が５６名、令和元年度が６９名、平成３０年度が５９名、おおよそ大体５０名から６０名

ぐらいを国保のほうでは見込んでおります。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 石田市民環境部長。 

市民環境部長（石田 隆君） 

 過去の出産数でよろしいでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 はい、年間の。令和４年度で結構です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 石田市民環境部長。 

市民環境部長（石田 隆君） 
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 過去の出産数でよろしいでしょうか。 

 住民基本台帳のちょっと数字とは異なるかも分かりませんが、ごめんなさい。ちょっと参考に

ですね、出生率の話がございましたので、出生率につきましては、人口動態調査による出生数の

数を言うんですが、令和４年につきましては出生数が６１７人、ちなみに、令和３年が６８３人、

令和２年が７３２人ということで、減少傾向にあるということでございます。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 あと出生率というのは分かりますか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 石田市民環境部長。 

市民環境部長（石田 隆君） 

 市民環境部長の石田です。令和４年につきましては、県内２位で出生率が９．２‰（パーミル）

でございます。令和３年につきましては、県内１位で１０．１‰（パーミル）、令和２年につき

ましては、１位で１０．５‰（パーミル）の状況になっております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 依然として高い出生率を誇っていますので、引き続きたくさんお子さんが産まれるような政策

をお願いしたいなと思います。 

 あと、同じく３８５ページの高額療養費のところで、昨年、令和３年に関しては、８千７０件

ほど療養費の申請があったと思います。今年度が８千８３９件ということで、高額療養費が、若

干昨年度よりも増えていますけれども、これはどういった背景があるのか、分かれば教えていた

だければと思います。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅野保険年金課長。 
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保険年金課長（浅野 英樹君） 

 保険年金課の浅野でございます。 

 高額療養費に関しましては、個別の情報は得てはおりませんが、感覚的には、コロナが明けて、

コロナ病床が減ったことによる入院患者の増というふうに見ております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 ありがとうございます。 

 コロナでなかなか入院できなかった方が、ちょっと落ち着いて入院をされるケースも増えてき

たということで、よろしいんですかね、理解すれば。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 はい。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 あともう一点、最後ですけれども、この特定健康診査のところで、結構な人数の方が受けてみ

えると思うんです。給付金も、この３８４ページのところでは、件数的には減ってますけれども、

事業費としては増えているという現状もあって、こういった医療費の給付金が増えていて、医療

費を使わない、健康でいつまでも病院にあまりかからないというのは、すごく理想ですし、こう

いった検診によって早期発見・早期治療につながると思いますけれども、こういった検診につい

てお聞かせいただきたいと思います。 

 コロナ禍でなかなか健康診断も控えてみえたところもあると思いますし、先日の一般質問でも

こういったことを質問されておりました。こういう検診について、ちょっとコロナも収まり、こ

ういった活動も健康診断も少しずつ増えてきたと思いますけれども、本市としての啓発、どうい

ったことをしているのか、また、今年度こういったことを取り組みますというようなことが分か

れば、教えていただければと思います。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 浅野保険年金課長。 
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保険年金課長（浅野 英樹君） 

 保険年金課の浅野でございます。 

 特定健康診断につきましては、議案質疑でお答えさせていただいたとおり、納付書とか広報等

で啓発させていただいているとともに、清須市は、特定健康診査につきまして自己負担額をいち

早く０円にして、皆さんに受けていただくように啓発しております。 

 そのほかには、地域の事業所等と協力して、「ＯＴＯＫＵＤＡ信長クーポン」をやっておりま

して、少しでも受けていただけるように、保険年金課としても頑張っております。 

 以上でございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 土本委員。 

土本 千亜紀委員 

 土本です。 

 たくさんの方に使っていただけるように、周知を、広報とかホームページとか市から来る公式

のＬＩＮＥとか、そういったことで引き続き周知徹底をお願いして、要望させていただきます。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 ほかに質疑のある方。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 これで質疑を終了し、認定第２号 令和４年度清須市国民年金保険特別会計決算認定について

の採決を行います。 

 原案に賛成の方の挙手をお願いします。 

＜ 挙 手 全 員 ＞ 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 全員賛成でございます。 

 よって、認定第２号 令和４年度清須市国民保険保険特別会計決算認定については、原案のと

おり認定すべきものと決しました。 

 ここで、お昼の休憩に入ります。 

 では、１３時３０分までといたします。よろしくお願いします。 
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（ 時に午前１１時５０分 休憩 ） 

（ 時に午後 １時３０分 再開 ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 休憩前に引き続き会議を開きます。 

 次に、認定第４号 令和４年度清須市後期高齢者医療特別会計決算認定について、歳入、歳出、

続けて説明をお願いします。 

 浅野保険年金課長。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 保険年金課長の浅野でございます。 

 認定第４号 令和４年度清須市後期高齢者医療特別会計決算認定について、御説明いたします。 

 令和４年度清須市歳入歳出決算書１６４ページ、１６５ページを御覧ください。 

 歳入です。 

 １款後期高齢者医療保険料、１項後期高齢者医療保険料、１目特別徴収保険料、予算現額４億

５千９４８万１千円、収入済額４億２千７０５万３千２００円、収入未済額マイナス３４万１千

６００円、１節現年度分です。収入済額のうち、過誤納金還付未済額は３４万１千６００円です。 

 ２目普通徴収保険料、予算現額３億８千８５４万６千円、収入済額４億１千１３７万９千９０

０円、不納欠損額１７３万８千３００円、収入未済額８１５万６千５００円。１節現年度分と２

節滞納繰越分です。収入済額のうち、過誤納金還付未済額は、５万９千１００円です。現年度分

の徴収率は、特別徴収と普通徴収合わせまして９９．３５％、滞納繰越分の徴収率は、４０．７

８％となりました。 

 ２款繰入金、１項他会計繰入金、１目一般会計繰入金、予算現額７億６千７５２万５千円、収

入済額７億６千６２０万７千３４３円、１節職員給与費繰入金から４節療養給付費繰入金までで

す。 

 ３款繰越金、１項繰越金、１目繰越金、予算現額３千３９万４千円、収入済額３千３９万３千

６７２円、１節繰越金です。 

 ４款諸収入、１項延滞金、加算金及び過料、１目延滞金、予算現額１千円、収入済額３万９千

５００円、１節延滞金です。 

 ２項償還金及び還付加算金、１目保険料還付金、予算現額７０万５千円、収入済額８万４千５

００円、１節保険料還付金です。 
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 ２目還付加算金、予算現額１万円、収入済額はありません。１節還付加算金です。 

 ３項雑入、１目雑入、予算現額１千９００万７千円、収入済額１千８５９万４千１２６円、１

節雑入です。主な内容は、前年度の療養給付費負担金の過年度精算金です。 

 収入済額合計は、１６億５千３７５万２千２４１円です。 

 歳入の説明は、以上でございます。 

 １枚はねていただきまして１６６ページ、１６７ページを御覧ください。 

 歳出です。 

 １款総務費、１項総務管理費、１目一般管理費、予算現額１千７４８万１千円、支出済額１千

３２５万３千４３３円、１節報酬から１２節委託料までです。 

 ２項徴収費、１目徴収費、予算現額６５８万４千円、支出済額５４９万９千９１２円、１０節

需用費から１３節使用料及び賃借料までです。 

 ２款後期高齢者医療広域連合納付金、１項後期高齢者医療広域連合納付金、１目後期高齢者医

療広域連合納付金、予算現額１５億９千６５５万円、支出済額１５億５千８６９万３千５２８円、

１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ３款諸支出金、１項償還金及び還付加算金、１目保険料還付金、予算現額７１万６千円、支出

済額８万６千７００円、２２節償還金、利子及び割引料です。内容は、被保険者への過年度分保

険料還付金に関するものです。 

 ２項繰出金、１目一般会計繰出金、予算現額４千３３３万８千円、支出済額４千３３３万７千

３１８円。２７節繰出金です。 

 １枚はねていただきまして、１６８、１６９ページを御覧ください。 

 ４款予備費、１項予備費、１目予備費、予算現額１００万円、支出済額はありません。 

 支出済額合計は、１６億２千８７万８９１円です。 

 歳出の説明は、以上でございます。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、質疑に入ります。 

 質疑のある方の挙手を求めます。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 これで質疑を終了し、認定第４号 令和４年度清須市後期高齢者医療特別会計決算認定につい
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ての採決を行います。 

 原案に賛成の方の挙手をお願いします。 

＜ 挙 手 全 員 ＞ 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 全員賛成でございます。 

 よって、認定第４号 令和４年度清須市後期高齢者医療特別会計決算認定については、原案の

とおり認定すべきものと決しました。 

 次に、議案第４４号 清須市印鑑条例の一部を改正する条例案について、説明をお願いします。 

 藏城市民課長。 

市民課長（藏城 浩司君） 

 市民課長の藏城です。 

 議案第４４号 清須市印鑑条例の一部を改正する条例案について、説明をいたします。 

 市長提出案件３７ページをお願いいたします。 

 議案第４４号 清須市印鑑条例の一部を改正する条例案 

 上記の議案を提出する。 

 令和５年８月３０日提出 清須市長 永田純夫。 

 提案理由です。 

 この案を提出するのは、電子署名等に係る地方公共団体情報システム機構の認証業務に関する

法律の一部改正に伴い、多機能端末機による印鑑登録証明書の交付について、利用者証明用電子

証明書を記録した電磁的記録媒体が組み込まれた移動端末設備を使用する申請方法を追加する必

要があるからです。 

 １枚はねていただきまして、３８ページをお願いいたします。 

 清須市印鑑条例の一部を改正する条例案 

 清須市印鑑条例の一部を改正する条例 

 清須市印鑑条例の一部を次のように改正する。 

 主な改正内容を御説明いたします。 

 緑色の参考資料①、説明資料の２７ページを併せてお願いします。 

 上から３つ目の丸印を御覧ください。 

 今回の印鑑条例の一部改正は、コンビニエンスストア等に設置されております多機能端末機、
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いわゆるマルチコピー機により、印鑑登録証明書の交付申請を行う際に必要となります利用者用

電子証明書について、これまでマイナンバーカードにのみこの電子証明書が記録されていたもの

を、電磁的記録媒体が組み込まれた移動端末設備、いわゆるスマートフォンへも電子証明書の搭

載が可能となったことに伴いまして、申請方法に新たな規定を加えるものでございます。 

 市長提出議案等の３８ページにお戻りください。 

 清須市印鑑条例第１２条第３項の条文に第１号と第２号を設け、第１号にはマイナンバーカー

ドを使用するこれまでの申請方法を掲げ、第２号に新たにスマートフォンを使用する申請方法を

追加いたします。 

 附則になります。 

 令和５年５月１１日より、一部のスマートフォンへの利用者用電子証明書の搭載が可能となっ

ておりますが、コンビニエンスストア等で証明書の発行を行います多機能端末機側の改修が完了

していないため、スマートフォンに記録された利用者用電子証明書では、現時点で交付申請がで

きません。年内中の申請受付開始に向けて、システム改修が行われており、今後、改修が完了し、

準備が整った段階で交付申請受付開始日を決定するため、施行期日につきましては、別途、規則

で定めることとしております。 

 説明は、以上でございます。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、質疑に入ります。 

 質疑のある方の挙手を求めます。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 これで質疑を終了し、議案第４４号 清須市印鑑条例の一部を改正する条例案について、採決

を行います。 

 原案に賛成の方の挙手をお願いします。 

＜ 挙 手 全 員 ＞ 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 全員賛成でございます。 

 よって議案第４４号 清須市印鑑条例の一部を改正する条例案については、原案のとおり可決

すべきものと決しました。 
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 次に、議案第４６号 令和５年度清須市一般会計補正予算（第５号）案の所管分について、説

明をお願いします。 

 梶浦産業課長。 

産業課長（梶浦 庄治君） 

 産業課の梶浦です。 

 議案第４６号 令和５年度清須市一般会計補正予算（第５号）案のうち、市民環境部所管分に

ついて、歳入、歳出一括で御説明させていただきます。 

 令和５年度一般会計特別会計補正予算書及び説明書の８ページ、９ページを御覧ください。 

 はじめに、歳入でございます。 

 ５段目、１６款県支出金、２項県補助金、５目商工費県補助金、補正額１２４万９千円の増額、

１節商工費補助金です。この後、歳出で説明させていただきます「きよすイルミ２０２３」開催

期間中の清洲城及びふるさとのやかた夜間営業等に要します人件費に充当する特定財源の増額で

ございます。 

 歳入につきましては、以上でございます。 

 続きまして、歳出です。 

 ２枚はねていただきまして、１２、１３ページを御覧ください。 

 ３款民生費、１項社会福祉費、１目社会福祉総務費、補正額２千２万１千円の増額、市民環境

部所管分につきましては、２７節繰出金の国民健康保険特別会計繰出金１千５９９万２千円の増

額です。システム改修費に充てる事務費と県事業納付金の増額分でございます。 

 １枚はねていただきまして１４、１５ページを御覧ください。 

 ７款商工費、１項商工費、３目観光費、補正額１億６千７４２万２千円の増額、１０節需用費

から１６節公有財産購入費でございます。内容としましては、「きよすイルミ２０２３」開催期

間中の清洲城及び清洲ふるさとのやかた夜間営業等に際しまして、必要となる人件費に要する観

光誘客促進費及び清洲公園駐車場西側現況農地の購入をはじめ、既設駐車場や清洲古城跡公園を

含めた将来図をお示しする基本検討などに要する清洲公園駐車場整備費の増額分でございます。 

 説明は、以上でございます。御審議のほど、よろしくお願いします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、質疑に入ります。 

 質疑のある方の挙手を求めます。 
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 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 小﨑です。 

 観光費の公有財産購入費のところで、質問させていただきます。 

 今年４月の全協で、イベント開催時に駐車場の整備ということ理由で、清洲公園の駐車場拡張

に向け、地権者の交渉を進めていると説明を受け、今回、公有財産で１億５千万円が計上しされ

ているが、こんなに早く地権者交渉がまとまると思っていなかったが、一体、地権者は今現況、

何人、みえて、筆数は何筆あるのでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 沢田企業誘致課長。 

企業誘致課長（沢田 茂君） 

 企業誘致課の沢田です。 

 地権者の数は今のところ４３名で、筆数といたしましては７筆です。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 小﨑です。 

 今回、補正要求をしている土地の購入は７筆全てなのか、それとも一部なのか、地権者が異常

に多いと思うのは何故ですか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 沢田企業誘致課長。 

企業誘致課長（沢田 茂君） 

 企業誘致課の沢田です。７筆分全て購入予定です。 

 あと地権者が多い理由といたしましては、７筆の敷地のうち２筆が、６０年近く長期間にわた

って相続登記がされておりませんので、いわゆるねずみ算式に相続人が増えてしまっていること

が要因と考えられます。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 
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 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 これだけ短期間で４３人の地権者が、市へ土地を売ると言ってみえるんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 沢田企業誘致課長。 

企業誘致課長（沢田 茂君） 

 企業誘致課の沢田です。 

 ４３名の地権者に対して交渉を進めたところ、全ての地権者の方から、土地を売ることについ

て承諾はいただいております。 

 ただ、一部の地権者について、遺産分割協議を進めている案件もございまして、遺産分割協議

が長期にわたるなど、不測の事態が生じるリスクもございますが、用地買収が確実に行われるよ

うに努めてまいりたいと考えております。 

 以上です。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 小﨑委員。 

小﨑 進一委員 

 全ての土地が購入できなかった場合というのは、どうなるんでしょうか。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 沢田企業誘致課長。 

企業誘致課長（沢田 茂君） 

 企業誘致課の沢田です。 

 基本的に全ての土地を購入した上で、駐車場を整備する考えではございますが、地権者が死亡

するなど、不測の事態が生じることもございますので、状況によりまして、一時的に借地するな

どして、駐車場を整備する場合も想定しております。 

 以上です。 

小﨑 進一委員 

 分かりました。ありがとうございます。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 これで、質疑を終了します。 
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 次に、議案第４７号 令和５年度清須市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）案について、

説明をお願いします。 

 浅野保険年金課長。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 保険年金課長の浅野でございます。議案第４７号 令和５年度清須市国民健康保険特別会計補

正予算案について、御説明いたします。 

 令和５年度一般会計特別会計補正予算書及び説明書の２６、２７ページを御覧ください。 

 はじめに、歳入でございます。 

 ４款繰入金、１項他会計繰入金、１目一般会計繰入金、補正額１千５９９万２千円の増額、１

節職員給与費等繰入金と６節その他繰入金です。 

 ５款繰越金、１項繰越金、１目繰越金、補正額９千９８２万７千円の増額、１節繰越金で、令

和４年度国民健康保険特別会計の精算に伴う繰越金です。 

 歳入につきましては、以上でございます。 

 １枚はねていただき、２８、２９ページを御覧ください。 

 歳出でございます。 

 １款総務費、１項総務管理費、１目一般管理費、補正額３９６万円の増額、１２節委託料です。

産前・産後、保険税の減免に対応するシステム改修費でございます。 

 ３款国民健康保険事業費納付金、１項医療給付費、１目一般被保険者医療給付費、補正額２千

２７０万６千円の増額、１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ２項後期高齢者支援金、１目一般被保険者後期高齢者支援金、補正額４７３万９千円の減額、

１８節負担金、補助及び交付金です。 

 ３項介護納付金、１目介護納付金、補正額５９３万５千円の減額、１８節負担金、補助及び交

付金です。国保事業費納付金確定係数の増減額に伴う補正です。 

 ６款諸支出金、２項繰出金、１目一般会計繰出金、補正額９千９８２万７千円の増額で、令和

４年度国民健康保険特別会計の精算に伴う一般会計への繰出金です。 

 説明は、以上でございます。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、質疑に入ります。 

 質疑のある方の挙手を求めます。 
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（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 これで質疑を終了し、議案第４７号 令和５年度清須市国民健康保険特別会計補正予算（第１

号）案について、採決を行います。 

 原案に賛成の方の挙手をお願いします。 

＜ 挙 手 全 員 ＞ 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 全員賛成でございます。 

 よって議案第４７号 令和５年度清須市国民健康保険特別会計補正予算（第１号）案について

は、原案のとおり可決すべきものと決しました。 

 次に、議案第４９号 令和５年度清須市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）案につい

て説明をお願いします。 

 浅野保険年金課長。 

保険年金課長（浅野 英樹君） 

 保険年金課長の浅野でございます。 

 議案第４９号 令和５年度清須市後期高齢者医療特別会計補正予算案について、御説明いたし

ます。 

 令和５年度一般会計特別会計補正予算書及び説明書の５０ページ、５１ページを御覧ください。 

 はじめに、３款繰越金、１項繰越金、１目繰越金、補正額３千２８８万１千円の増額、１節繰

越金で、令和４年度の後期高齢者医療特別会計の精算に伴う繰越金です。 

 歳入につきましては、以上でございます。 

 １枚はねていただき、５２、５３ページをお願いいたします。 

 歳出でございます。 

 ２款後期高齢者医療広域連合納付金、１項後期高齢者医療広域連合納付金、１目後期高齢者医

療広域連合納付金、補正額２千２８８万円の増額、１８節負担金、補助及び交付金で、令和４年

度の後期高齢者医療保険料等負担金の精算に係る負担金と、療養給付費負担金確定に伴う負担金

でございます。 

 ３款諸支出金、２項繰出金、１目一般会計繰出金、補正額１千万１千円の増額、２７節繰出金

で、令和４年度後期高齢者医療特別会計の精算に伴う一般会計への繰出金でございます。 
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 説明は、以上でございます。御審議のほど、よろしくお願いいたします。 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 それでは、質疑に入ります。 

 質疑のある方の挙手を求めます。 

（ 「なし」の声あり ） 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 これで質疑を終了し、議案第４９号 令和５年度清須市後期高齢者医療特別会計補正予算（第

１号）案について、採決を行います。 

 原案に賛成の方の挙手をお願いします。 

＜ 挙 手 全 員 ＞ 

福祉常任委員会委員長（山内 徳彦君） 

 全員賛成でございます。 

 よって議案第４９号 令和５年度清須市後期高齢者医療特別会計補正予算（第１号）案につい

ては、原案のとおり可決すべきものと決しました。 

 以上で、福祉常任委員会に付託された市民環境部所管の全議案等についての審査は、終了しま

した。 

 なお、健康福祉部所管につきましては、１２日火曜日の午前９時３０分から審査します。 

 これをもちまして、本日は散会します。 

 早朝よりお疲れさまでございました。 

（ 時に午後 １時５１分 散会 ）  
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